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ZPRÁVY Z MĚSTYSE 
 

Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTYSE RADIMĚŘ 
 

Zastupitelstvo městyse Radiměř na svém 2. zasedání tohoto roku dne 21. 5. 2026 

projednalo kromě běžných organizačních záležitostí následující: 

Zastupitelstvo městyse schválilo: 

 Doplnění změny územního plánu č. 3 dle revize katastru nemovitostí 

 Prodej pozemků p. č. 96/2, 96/3, 3172/4, 3172/5, 1601/12, 3275/5, st. 3676/2, 

3278/18, st. 3675/2, 58/2 

 Žádost ZŠ o výjimku z počtu žáků 

 Veřejnou vyhlášku MMR – vyhodnocení akceleračního plánu a oblasti – větrné 

elektrárny 

 Rozpočtové opatření č. 3/2026 

 Žádost o bezúplatný převod pozemku od SPU ČR u Společenského domu 

 Stanovení počtu zastupitelů do zastupitelstev obcí pro volební období 2026/2030 
 

Úplné znění přijatých usnesení zastupitelstvem městyse najdete zveřejněné na úřední desce městyse a na 

webových stránkách v sekci „Občan a úřad – Zastupitelstvo městyse – Zápisy a usnesení z jednání ZM“. 
 

PŘÁNÍ STAROSTY 
 

Vážení spoluobčané, blíží se období letních dovolených a školních prázdnin – čas 

odpočinku, nových zážitků a společných chvil s rodinou a přáteli. 

Dovolte mi, abych vám všem popřál krásné léto plné slunečných dnů, pohody, radosti  

a zaslouženého odpočinku. Ať už budete cestovat za poznáním, trávit čas na chalupě,  

u vody nebo si užívat klid domova, přeji vám, aby vám toto období přineslo mnoho 

příjemných okamžiků a načerpání nové energie. Našim dětem přeji veselé a bezstarostné 

prázdniny plné dobrodružství, nových kamarádů a nezapomenutelných zážitků. Zároveň 

bych jim i jejich rodičům popřál, aby se z každého výletu i prázdninové cesty vždy 

šťastně a ve zdraví vraceli domů. Užijte si léto naplno, opatrujte sebe i své blízké  

a prožijte prázdniny ve zdraví, pohodě a s úsměvem.                 
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VÝSADBY U MŠ RADIMĚŘ 
 

Během června byly úspěšně dokončeny sadové úpravy u mateřské školy a zdravotního 

střediska, jejichž realizaci zajistila firma Kratěna. Koncepce zeleně je navržena tak, aby 

harmonicky navazovala na sousední park u Společenského domu. Naším dlouhodobým 

cílem je v budoucnu upravit také prostor u bývalého vánočního stromu a vytvořit tak jed-

notný parkový celek. Souběžně s výsadbou proběhly i další řemeslné práce. Technické 

služby Radiměř vybudovaly u mateřské školy novou dřevěnou terasu, která najde využití 

při hrách i vystoupeních dětí, a zajistily odstínění od sousedního pozemku. U zdravotního 

střediska a pošty pak bylo instalováno nové městské vybavení v podobě lavičky a odpad-

kového koše. 
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ZAHÁJENÍ PROVOZU DĚTSKÉ SKUPINY ZVÍDÁLEK 
 

Od 1. července 2026 zahajuje svůj provoz nově vybudovaná Dětská skupina Zvídálek. 

Kapacitu třídy se podařilo bez problémů naplnit a také během letních prázdnin bude ob-

sazenost téměř stoprocentní, což potvrzuje, jak moc byla tato služba v našem městysi po-

třebná. Nově vybudované prostory nabízejí moderní a velmi příjemné prostředí jak pro 

děti, tak pro zaměstnance. Rád bych na tomto místě poděkoval paní ředitelce Mgr. M. 

Herzigové, která projektu věnovala obrovské množství času a úsilí. Díky jejímu nasazení 

se podařilo úspěšně zvládnout náročnou legislativu i přísné dotační podmínky a dotáh-

nout vše do úspěšného konce. Velké poděkování patří také všem rodičům, kteří tuto no-

vou službu již využili nebo se ji chystají využít v budoucnu. Děkujeme za vaši důvěru! 
 

Roman Satrapa, starosta 
 

ZPRÁVY Z MATEŘSKÉ ŠKOLY 
 

ROK 2025/2026 V MATEŘSKÉ ŠKOLE 
 

Uplynulý školní rok byl pro mnohé z nás velmi náročný i inspirující zároveň. Po 

prázdninách jsme v mateřské škole přivítaly 40 zapsaných dětí. Jelikož naše škola 

obdržela finance z operačního programu OP JAK II, tak jsme se po celý rok věnovaly 

projektovým dnům a aktivitám s tím spojených. Děti si v rámci projektových dní 

zkoušely hrát na kuchaře, truhláře, pekaře a mnohé další profese. Seznamovaly se 

s prvky polytechnické výchovy, která rozvíjí jejich manuální zručnost. Děti se věnovaly 

sportovním aktivitám. Pravidelně navštěvovaly tělocvičnu místní základní školy, kde se 

věnovaly pohybovým aktivitám, cvičení, zdravotním a průpravným cvikům a mnoha 

dalším činnostem. Na přelomu zimních a jarních měsíců na děti čekal kurz bruslení na 

zimním stadiónu v Poličce. Děti si kurz velmi užily a již po několika lekcích se zvládaly 

na brusle postavit samy, bez pomoci hrazdiček. V jarních měsících děti absolvovaly 

plávání v krytém bazénu Svitavy, kde byly aktivity zaměřené na seznamování se s vodou 

zábavnou formou. Děti vedeme hravou formou ke sportu, pohybovým aktivitám  

a zdravému životnímu stylu. Děti ze starší třídy vyrážely pravidelně na výlety po krásách 

městyse – navštívily studánku, sbíraly v lese houby, vydaly se do místního ZD na 

exkurzi. V rámci tématu „Ten dělá to a ten zas tohle“ navštívily úřad městyse a pana 

starostu, seznámily se s prací paní kadeřnice či paní prodavačky. Za společně strávený 

čas všem moc děkujeme. V rámci školního roku děti jezdily i na exkurze do Muzea 

Svitavy, kde si přiblížily život ve Středověku, i tradici „Příběhu tříkrálového“. Na tři 

krále dále navázaly návštěvou místního kostela. Děti ze starší třídy začaly navštěvovat  

i akce pořádané Mozaikou Polička. Společně jsme navštívili například jarní tvoření 

s trampolínami, program na rozvoj finanční pregramotnosti či dopravní hřiště na kterém 

si děti procvičily dopravní značení a jeho význam. Děti se seznámily s pravidly BESIP, 

zopakovaly si pravolevou orientaci a vyzkoušely si různé druhy dopravních prostředků, 

pomocí kterých se po dopravním hřišti přepravovaly. Ve školním roce jsme navázaly  

i spolupráci s místními seniory, kteří nám do mateřské školy chodí předčítat dětem 

pohádky. Tímto jim moc děkujeme za zážitky a strávený čas s našimi nejmenšími. 

Snažíme se o propojování mezigeneračních vztahů a v dalším školním roce chystáme na 

toto téma malé překvapení. Po celý rok s dětmi pracovala i paní logopedka Mgr. Alena 
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Kolářová, která se u dětí zaměřovala na rozvoj mluvidel, artikulační cvičení  

a vyvozování jednotlivých hlásek. Dny dětí byly zpestřeny i o seznamování se 

s anglickým jazykem pod vedením paní lektorky Heidi Crowhurst. Děti se seznamovaly 

s jinou kulturou, jazykem či zvyky a tradicemi lidí žijících mimo ČR.  V průběhu 

školního roku se k nám na naši „školkovou“ cestu přidali ještě další tři kamarádi. Rádi 

bychom, aby se ve školce každé dítě cítilo dobře, užilo si čas s kamarády a mělo na 

mateřskou školu krásné vzpomínky do budoucích let. Proto neustále pracujeme na 

inovacích a změnách, které se nám zdají být přínosné. Pořádáme komunitní setkávání 

s rodiči – v letošním roce proběhlo dýňobraní, vánoční tvoření, čarodějnické odpoledne, 

besídka ke Dni Rodiny či veřejné loučení s předškoláky. Paní kuchařky se neustále 

dovzdělávají a inovují školní stravování. Nově paní kuchařky začaly používat 

k dochucování jídel bylinky pěstované přímo v MŠ, přestaly se používat dochucovadla 

s obsahem soli. Pro děti se začalo používat vyrobené domácí žervé a jogurty. Dětem jsou 

podávány domácí buchty, koláče, loupáky a další pochutiny, které jsou s láskou 

připravovány.  

Po většinu školního roku mateřskou školu provázela i přístavba MŠ o dětskou skupinu. 

Jsme moc rádi, že jsme vše společnými silami zvládli a teď se můžeme těšit z již 

dokončeného prostoru. Dětská skupina Zvídálek Radiměř zahajuje zkušební provoz od  

1. 7. 2026. Aktuálně je k 1. 9. 2026 zapsáno 18 dětí. S dětmi budou pracovat plně 

kvalifikované pečující osoby, které se budou zaměřovat na výchovně vzdělávací činnosti, 

stejně jako pedagogové v mateřské škole. Dbáme na individuální přístup, otevřenost  

a rozvoj osobnosti jednotlivých dětí s ohledem na jejich možnosti a specifika. Děti budou 

rozvíjeny pomocí moderních výukových metod a forem práce. Zvídálek se zaměřuje 

především na smyslohrátky s Tuff Tray, Montessori pedagogiku a lesní pedagogiku. DS 

Zvídálek je nastavena tak, aby fungovala jako třetí třída při MŠ a sloužil jako tzv. 

„přípravka“ dětí před nástupem do mateřské školy. Aktuálně máme zapsaný věkový 

průměr dětí cca 2,5- 3 roky.  Moc se těšíme na naše první společná setkání a společně 

strávený čas v DS Zvídálek Radiměř. 

Školní rok je pomalu u konce a nás čeká ještě několik společných akcí a výletů. Prvního 

června čekalo děti v MŠ překvapení. Všechny děti slavily Den dětí. Děti si užily 

tematicky laděné dopoledne a navíc je čekal program připravený místními dobrovolnými 

hasiči. Hasiči dětem ukázali hasičský zásah, techniku a třešničkou na dortu byla 

připravená pěna.  Hasičům moc děkujeme za přípravu akce pro naše děti. Aktuálně se 

společně připravujeme na rozloučení se s předškoláky – v letošním školním roce 

mateřskou školu opustí 10 předškoláčků. Ve vitríně naproti úřadu městyse můžete 

zhlédnout tablo budoucích školáčků. Ale předtím, než se všichni společně rozloučíme  

a budeme si užívat teplých, letních dní nás ještě čeká celodenní výlet na Hartu  

u Vysokého Mýta a návštěva místního Motýlí království, na které se již moc těšíme.  

Přejeme všem krásné letní, teplé dny a společně strávený čas, ať již u moře, na horách či 

v krásné přírodě, která nás obklopuje. 

Více dění z MŠ a DS můžete sledovat na sociálních sítích – facebooku: Mateřská škola, 

Radiměř 
 

Za kolektiv MŠ a DS, Mgr. Monika Herzigová - ředitelka MŠ Radiměř 
 



Radiměřský zpravodaj  ČERVENEC 2026 5 

 

ZPRÁVY ZE ZÁKLADNÍ ŠKOLY 
 

DALŠÍ KROKY NAŠICH DEVÁŤÁKŮ 
 

Konec školního roku není pro žáky devátého ročníku jen obdobím vysvědčení a loučení 

se základní školou. Je především okamžikem, kdy se vydávají na další životní cestu. 

Výběr střední školy bývá jedním z prvních skutečně důležitých rozhodnutí a každý rok 

nás znovu přesvědčí o tom, jak pestré jsou zájmy i sny našich žáků. 

Letošní absolventi zamíří do celé řady studijních i učebních oborů. Někteří se rozhodli 

pro zdravotnictví, jiní pro technické a řemeslné obory, další budou rozvíjet svůj výtvarný 

talent nebo se vydají cestou grafiky a médií. Mezi budoucími středoškoláky nechybí ani 

zájemci o gymnaziální studium, vojenské lyceum, zemědělství, práci se zvířaty, 

gastronomii či moderní technologie, například obor zaměřený na bezpilotní systémy. 

Je příjemné sledovat, že dnešní mladí lidé mají odvahu vybírat si obory podle svých 

schopností, zájmů i představ o budoucím povolání. Zároveň je vidět, že svět vzdělávání 

nabízí stále nové možnosti a reaguje na vývoj společnosti i trhu práce. 

Přijímací řízení přitom neprobíhalo vždy bez komplikací. Některé studijní obory se pro 

malý počet uchazečů vůbec neotevřely, jiní žáci museli využít druhé kolo přijímacího 

řízení. I to však patří k životu a často právě nečekané změny přivedou člověka na cestu, 

která se nakonec ukáže jako ta správná. 

Všem našim budoucím středoškolákům přejeme, aby na nové škole našli nejen kvalitní 

vzdělání, ale také dobré přátele, inspirativní učitele a radost z oboru, který si vybrali. 

Věříme, že budou i nadále rozvíjet svůj talent a že se jim podaří splnit sny, se kterými ze 

základní školy odcházejí. Za jejich dosavadní práci jim děkujeme a přejeme mnoho 

úspěchů v další etapě jejich života. 
 

Mgr. Jana Selicharová 
 

MATÝSEK - MATEMATICKÁ SOUTĚŽ 
 

Do korespondenční soutěže Matýsek, kterou organizuje Střední pedagogická škola  

v Litomyšli, se v letošním roce zapojili někteří naši žáci ze 4. a 5. Cesta do finále nebyla 

jednoduchá – soutěžící museli úspěšně zvládnout tři kola, přičemž v každém z nich na ně 

čekaly 4 úlohy.  

Ti nejlepší z nejlepších byli pozváni na slavnostní setkání přímo do Litomyšle. 

Obrovskou radost nám udělala děvčata Kateřina Olšerová a Vanesa Koutná, která svými 

skvělými výsledky vybojovala pozvánku a jela naši školu reprezentovat. 

Holky, moc vám děkujeme za skvělou reprezentaci a gratulujeme! 
 

Mgr. Petra Hájková 
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BESKYDSKÁ VÝZVA, NA KTEROU JEN TAK NEZAPOMENEME! 
 

Někdy stačí jeden odkaz a vznikne z toho dobrodružství, které se zapíše do paměti na 

celý život. Přesně tak to bylo i u nás. Když mi kolegyně Petra Janečková poslala odkaz 

na projekt Stezka Českem, okamžitě mě nadchl. Neváhala jsem a naši školu přihlásila.  

A dnes už vím, že to bylo jedno z nejlepších rozhodnutí. Po měsících plánování a příprav 

jsme se vydali na beskydskou etapu, během které děti zdolaly více než 40 kilometrů 

horským terénem. Čekaly nás náročné výstupy, proměnlivé počasí, ale také spousta 

radosti, smíchu a nezapomenutelných okamžiků.  

Během putování jsme strávili dvě noci mimo domov. První zázemí nám poskytl Resort 

Pustevny, druhou noc jsme našli milé přijetí a přístřeší v Mateřské škole Čeladná. Oběma 

patří velké poděkování za vstřícnost a péči. O zážitky rozhodně nebyla nouze. Zažili jsme 

nádherný východ slunce nad horami, prošli Stezku Valašku, vylezli na rozhlednu, užili si 

jízdu na bobové dráze i dobrodružství v lanovém parku. Nechybělo ani osvěžující 

koupání, které přišlo po náročných kilometrech opravdu vhod. Hory nám ukázaly svou 

krásnou i drsnější tvář. Domů jsme se vraceli unavení, ale šťastní. Plní zážitků, nových 

zkušeností a společných vzpomínek. Děti byly po celou dobu úžasné, statečné  

a ohleduplné. Ukázaly, že když drží při sobě, dokážou zvládnout opravdu velké věci. 

Beskydská etapa projektu Stezka Českem se stala skutečnou „BUM“ akcí letošního roku, 

plnou dobrodružství, přátelství, výzev i radosti. A jsme si jistí, že na ni budeme ještě 

dlouho vzpomínat.   
 

Mgr. Michaela Nečasová 
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OLYMPIÁDA DĚTÍ A MLÁDĚŽE PRAHA 2026 

 HISTORICKÝ OKAMŽIK A ZLATÁ MEDAILE DO RADIMĚŘE 
 

Dvě žákyně naší školy si vybojovaly účast na největší sportovní události v České 

republice, na Letní olympiádě dětí a mládeže 2026 v Praze. Pardubický kraj, naši obec  

i naši školu reprezentovaly atletky Natálie Škorpíková a Martina Řehůřková. 

A jak se jim vedlo? Natálka získala ve vrhu koulí ZLATOU olympijskou medaili 

skvělým osobním rekordem a nejlepším českým výkonem letošní sezóny – 13,75 m! 

Martina i přes zdravotní problémy statečně bojovala, a nakonec v silné konkurenci ve 

vrhu koulí obsadila 13. místo. 

Natálka si na olympiádě vyzkoušela i hod oštěpem, kde skončila na 19. místě, a štafetový 

běh na 4x60 m, v němž obsadila spolu se závodnicemi Pardubického kraje celkové 11. 

místo. 
 

Moc děvčatům děkujeme a gratulujeme! Tým ZŠ Radiměř 
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KDYŽ SLOVA OŽÍVAJÍ ANEB ŠKOLNÍ ROK PLNÝ LITERÁRNÍCH 

ÚSPĚCHŮ 
 

Letošní školní rok přinesl našim mladým autorům mnoho radosti a úspěchů. Velkého 

ocenění dosáhl autorský kolektiv David Pomykal, David Řehůřek a Martina Řehůřková, 

který získal 1. místo v Národopisné a dějepisné soutěži obce Žilov s prací Návštěva 

Josefa Václava Sládka v Žilově. Úspěch zaznamenal také Joseph Jay Dvořáček, který 

získal 2. místo v literární soutěži Kriminacht s povídkou Všichni to viděli, nikdo nic 

neřekl, a Martina Řehůřková, která zvítězila v Invenční soutěži MSŠL s povídkou 

Zakázané vědění inspirovanou životem Marie Skłodowské. 

Mimořádného úspěchu dosáhla také Klárka Zapalač, která potvrdila svůj velký literární 

talent. Nejprve získala Čestné uznání v soutěži Pardubické střípky za povídku Tajemství 

staré ulice a následně zazářila v celostátní soutěži Komenský a my, kde s povídkou Kniha 

jako přítel zvítězila a postoupila až do finálového kola. Díky tomu se zúčastnila 

dvoudenního celostátního setkání mladých autorů. Klárka si ocenění zasloužila nejen 

svým talentem, ale také pečlivostí, vytrvalostí a opravdovou láskou ke knihám a psaní. 

Ve svých příbězích dokáže citlivě zachytit myšlenky, emoce i svět kolem sebe a své 

čtenáře vtáhnout do děje. Přejeme jí mnoho dalších nápadů, inspirace a radosti z tvorby, 

protože právě takoví mladí autoři dokazují, že síla příběhů a fantazie má stále své místo. 

Radost máme i z dalších mladých autorů Natálky Urbanové, Violky Nečasové, Rostíka 

Helešice, Káji Nečase, Aličky Šplíchalové a Saši Daševiče, kteří se do literárních soutěží 

rovněž zapojili. Jejich práce dokazují, že mezi našimi žáky vyrůstá řada talentovaných 

tvůrců s bohatou fantazií a chutí psát. Všem autorům srdečně gratulujeme a přejeme 

mnoho inspirace, radosti z tvorby a dalších krásných příběhů. Těšíme se, že si jejich 

povídky budeme moci brzy poslechnout také na připravovaném Autorském večeru. 
 

Mgr. Michaela Nečasová 
 

OKÉNKO Z PIVNICE U MLÝNA A SPOLEČENSKÉHO DOMU                        
 

ČERVEN VE SPOLEČENSKÉM DOMĚ A PIVNICI U MLÝNA 
 

Červen byl u nás opravdu pestrý a plný krásných okamžiků. Velkou část měsíce se nesla 

ve znamení svateb, rodinných oslav a společných setkání. Měli jsme radost, že jsme 

mohli být součástí tolika výjimečných životních událostí a děkujeme všem novomanže-

lům i oslavencům za důvěru. 

Pivnice U Mlýna se v teplých dnech proměnila v místo plné dětského smíchu. Naše za-

hrada i dětské hřiště byly téměř každý den plné rodin, které si přišly odpočinout, posedět 

a pochutnat si na zmrzlině a jiných dobrotách. Jsme moc rádi, že si k nám nacházíte cestu 

a vytváříte u nás příjemnou letní atmosféru. 

A teď už se těšíme na největší akci letošního roku – Anenskou pouť, která se uskuteční 

24. – 26. července 2026 u Společenského domu v Radiměři. 

Čeká nás víkend plný zábavy, hudby, tradic i skvělé atmosféry. V pátek zahájíme pro-

gram večerním letním kinem. Sobota nabídne bohatý kulturní program s vystoupeními 

kapel a revivalů, ukázku útoku malých hasičů, ohnivou show, atrakce zdarma pro děti, 

malování na obličej, projížďky koňským povozem i zpřístupněný kostel sv. Anny. Nedě-

le bude patřit slavnostní poutní mši s barokní hudbou.  
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Po celý víkend bude připraveno bohaté občerstvení, široký výběr nápojů, sladkých i sla-

ných dobrot a těšit se můžete také na stánkový prodej. Rádi bychom touto cestou oslovili 

také všechny zájemce o prodej na Anenské pouti. Pokud byste se chtěli akce zúčastnit 

jako prodejci se svým stánkem, neváhejte nás kontaktovat. Kontaktní osoba: Lenka Klo-

fandová, tel. 739079379. 

Tato akce se uskuteční i za nepříznivého počasí a to uvnitř Společenského domu. 

Věříme, že si společně užijeme krásný letní víkend a že se Anenská pouť stane opět se-

tkáním všech generací. 

Přejeme vám krásné, slunečné léto plné pohody, odpočinku a krásných zážitků. Těšíme 

se na viděnou ve Společenském domě a v Pivnici U Mlýna! 🌞🍦🍻 
 

Za celý tým Lenka Klofandová 
 

OHLÉDNUTÍ ZA DĚTSKÝM DNEM A PALAČINKOFESTEM  
 

V sobotu dne 6. 6. 2026, v toto magické datum, se u nás v Radiměři na fotbalovém hřišti 

TJ Radiměř konal Dětský den a tradiční Palačinkofest.  

Pro děti bylo připraveno devět soutěžních stanovišť – obří bubliny, hořící obruče, přejezd 

přes lávku, vzpírání, chůze na chůdách, žonglování s talíři, skákání v pytlích, chůze po 

laně a také práce s barvičkami. Za splnění všech úkolů dostaly děti malou odměnu  

a v průběhu odpoledne jsme navíc vylosovali 10 výherců v mini tombole.  

Na hřišti si každý našel to své. Nechyběl skákací hrad, prolézačka, malování na obličej, 

dočasné tetování air brush, stánek s krásnými šperky domácí výroby, pan kouzelník, 

který dětem nafukoval a tvaroval balónky a také převáděl různé cirkusové triky.  

Počasí bylo příjemně letní, a tak jsme si mohli dopřát i výbornou kopečkovou zmrzlinu 

neobyčejných příchutí, například pavlova nebo pingui a oblíbenou šmoulí. Milovníci 

zázvoru mohli ochutnat osvěžující radiměřský Gingerrr. A samozřejmě nechyběla 

v závěru odpoledne ani pěna od našich hasičů. 

Dětský den doplnila tradiční soutěž Palačinkofest, které se letos zúčastnily 4 týmy. Všem 

soutěžím bych chtěla moc poděkovat za jejich kreativitu, nasazení, pečlivou domácí 

přípravu a profesionální práci na místě. Všechny palačinky sladké i slané byly výborné  

a bylo těžké rozhodnout o vítězi. Návštěvníci zvolili velmi těsně za vítězný tým rodinu 

Dvořáčkových, na paty jim šlapala děvčata Péťa a Pája Vlkovy společně se Sárinkou 

Jandlovou, na třetím místě se umístila rodina Mjachkých s Ráďou Gerišerovou a na 

bramborové pozici se umístil tým Pavla Svobodová a Petra Junková, bez kterých bychom 

možná neměli žádný Palačinkofest, neboť stály u zrodu této soutěže. 

Přichází na řadu poděkování všem, kteří si na hřiště našli cestu, užili si hezké odpoledne 

a podpořili naši činnost v pořádání kulturních a sportovních akcí pro děti.  

Pokud nám v této činnosti chcete pomoci a rádi byste se zapojili do organizace akcí pro 

děti a mládež, rádi Vás mezi námi přivítáme. I drobná pomoc se počítá a nápadům se 

meze nekladou. Věřím, že je v Radiměři spousta šikovných rodičů, kteří dokáží věnovat 

kousek svého volného času pro dobrou věc a pomohou tak vytvořit dětem chvíle plné 

krásných zážitků.  

Jsme spolek dobrovolníků, jsme důležitým partnerem Základní školy v Radiměři, jsme 

součástí společenského života v obci a odměnou nám je Váš úsměv, slova chvály a díků, 
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a především šťastné děti.  

Na závěr tohoto ohlédnutí se sluší poděkovat sponzorům, kterými tentokrát byli: městys 

Radiměř, Kooperativa pojišťovna, a.s., Kozák Svitavy s.r.o., Ravensburger Karton, s.r.o. 

a společnost Diarium s.r.o. 

Těšíme se na vás všechny zase příště. 
 

     Eva Mauerová, DiS., předsedkyně SRPDŠ při ZŠ Radiměř 
 

    
 

         
 

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ RADIMĚŘ 
 

ZLATO A STŘÍBRO PRO RADIMĚŘ 
 

Mladí hasiči ovládli závody v Bohuňově. Sobota 20. 6. 2026 se pro radiměřské mladé 

hasiče nesla ve znamení obrovského úspěchu. Na soutěžní klání vyrazili do sousedního 

Bohuňova, odkud se domů vrátili s parádní náloží cenných kovů. V silné konkurenci 

předvedli naši reprezentanti fantastické výkony a dokázali, že patří k absolutní špičce.  

V královské disciplíně, požárním útoku, nenechala Radiměř nikoho na pochybách  

o svých kvalitách. Naši mladí závodníci si podmanili stupně vítězů a po skvělých 

výkonech vybojovali fantastické první a druhé místo.  
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Výbornou formu a skvělou souhru pak potvrdili také ve štafetách dvojic, kde předvedli 

rychlé a bezchybné pokusy, které podtrhly úspěch celého soutěžního dne.  

Na výkony dětí jsou všichni v Radiměři neskutečně pyšní. Ukázalo se, že poctivý a tvrdý 

trénink se vyplácí a v obci nám tak roste skvělá nová hasičská generace. Obrovské 

poděkování patří všem dětem za jejich bojovnost a stoprocentní nasazení, vedoucím za 

jejich pevné nervy, čas a skvělou přípravu a v neposlední řadě také rodičům za 

neutichající podporu. Děkujeme za vzornou reprezentaci a do dalších závodů přejeme 

mnoho úspěchů. 

SDH Radiměř 
 

 
 

       



Radiměřský zpravodaj  ČERVENEC 2026 12 

 

ZE ŽIVOTA RADIMĚŘSKEHO MOTÝLÍHO KRÁLOVSTVÍ 
 

KDYŽ SE ŘEKNE, JE TO V ŠÍPKU 
 

Konec května nebyl úplně takový, jaký bychom si přáli. Slunce pálilo, nebo - li 

pracovalo jako v červenci, a déšť si vybíral předčasnou dovolenou. Kde jsou ty májové 

deštíky? Tráva sice jakž takž rostla, ale bez potřebného nadšení. Porost na loukách nebyl 

hustý a člověk měl při pohledu na azurovou oblohu opět obavy, čím budeme v zimě 

krmit. Pastva probíhá překvapivě klidně. Máme neodbytné pocity, že až podezřele klidně. 

Kdy to přijde. Žádné velké útěky. Žádné honičky po kopcích. Žádné kozy s revolučními 

myšlenkami. Ve srovnání s minulým rokem skoro nuda. Příroda však nemá ráda nudu. 

Devátého června konečně přišel pořádný déšť. Pořádný, vytoužený poctivý déšť. Dlouhý 

vícedenní déšť, při kterém nadáváme na mokré boty a jsme vděční. Bára se rozhodla 

uklidit starší pány pod střechu. Koně už mají svá léta a zaslouží si pohodlí útulné stáje.  

A jeden důchodce má i svou zvláštnost. Berous do Arionu přišel už jako starý kůň na 

zasloužený důchod na pastvinách. Splněný koňský sen, celý den na loukách,  

a v nepohodě být schován v útulné stáji. Jenže s Berousem je menší potíž. Již do spolku 

Arion přišel s nemocí nazvanou ataxie. To ve skutečnosti znamená, že jeho mozek a nohy 

si občas nepředávají informace úplně bezchybně. Když je mu dobře, chodí vcelku 

normálně. Sice velmi opatrně a s rozmyslem. Ale někdy je mu hůře a pak se stává, že 

každá jeho zadní noha dostane od mozku trochu jiný plán cesty. To má poté za následek, 

že jeho tělo má hodně práce, aby ustálo rovnováhu. Naštěstí mu to nevadí v dobré náladě 

ani v chuti k jídlu. Pohyb na pastvinách Berouse udržuje v přijatelné kondici a nemoc se 

oproti prognóze nezhoršuje. Bára tedy vede stádo ze stráně ke stájím. Vpředu jde jako 

obvykle kůň pojmenovaný jednoduše: Černý. Za ním jako přišpendlený jde pan Berous. 

Tak to funguje již hodně dlouho. Zavedená rutina. Jenže po chvíli si Bára všimne, že 

vede pouze jednoho koně. Černého. To je zvláštní. Na začátku stráně byli přece dva. 

Ohlédne se tedy a Berous NIKDE. Berous přece není útěkář. Nikdy ani nebyl a nemohl 

být vzhledem k nemoci. A hlavně se vždy drží svého věrného kamaráda Černého. Bývá 

na něm přilepený jako stín. Jenže tentokrát stín zmizel, to se ještě nikdy nestalo. Bára se 

vrací zpátky, aby vyřešila záhadu zmizelého Berouse. Ujde třicet metrů. Šedesát metrů. 

Pořád nic. A pak ho najde. Leží dole pod svahem v šípku. Je doslova v šípku, co má teď 

dělat? Mokrá tráva udělala svoje. Kopyta uklouzla, gravitace převzala velení a Berous 

zatížený ataxií absolvoval nedobrovolný sjezd po svahu přímo do hustého keře. Tam 

zůstal zaklíněný a překvapený. A podle výrazu možná i trochu zmatený.  Teď nastává 

otázka: Jak dostat několik set kilogramů těžkého koně ven z šípku? Z místa, kam se 

žádná technika nemá šanci dostat. Ondra celé události po telefonu s Bárou ani nemohl 

uvěřit, to se musí prostě vidět. Proč sešel z cesty? Co s tím? Odpověď zní: Pomalu  

a s pomocí dalších čtyř chlapů. Následují dvě hodiny práce v tom vytouženém dešti. 

Opatrné řezání šípku, nadzvedávání a hledání způsobů, které se ještě před chvílí zdály 

nemožné. Šípek se brání ostny, ale Berous leží klidně, až máme obavy, zda není vážně 

zraněn na míše. Kouká na nás, vyzařuje z něj klid a důvěřuje nám na 100 %. On si to 

snad užívá! Ale nakonec se dílo podaří. Berous je venku. Celý, bez jediného zranění. 

Opráší bláto, protáhne se jak po masáži, nastaví výraz důstojnosti, podívá se kolem sebe 

a tváří se, jako by celá událost byla součástí pečlivě promyšleného plánu. Déšť dál 
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bubnuje do střechy stáje. Louky dostávají vytouženou vláhu. A my si znovu 

připomínáme, že práce se zvířaty je krásná právě proto, že člověk nikdy neví, co přinese 

další den. Co bychom neudělali pro orchideje, motýly a všechny krásy naší krajiny. Už 

nemáme pocit, že se nic moc podezřele neděje. Dnes nás všechny den pořádně překvapil. 

A tehdy člověk opravdu pochopí, co znamená, když se řekne: Je to v šípku 
 

 
 

ZAMYŠLENÍ NAD OSUDEM TRAVIN 
 

Když se řekne louka, snad každý si představí něco, co by malíř nanesl jako zelenou 

plochu s výraznými barevnými skvrnami. Barevné skvrny představují květy bylin, ale co 

je to ta zelená hmota? Louky jsou obvykle ze 70 % (konvenční louky i více) tvořeny 

travinami. Jsou to rostliny řádu lipnicotvaré (Poales) a jsou to všechny ty zelené, 

zdánlivě nekvetoucí kytky. Tedy pravé trávy, dále sítiny, skřípiny, ostřice, biky a řada 

dalších skupin, o kterých většina lidí nikdy neslyšela. Tyto rostliny udělaly obrovský 

evoluční kotrmelec na konci druhohor v křídě. Dokázaly totiž dvě stěžejní inovace. 

Zaprvé obrovské zjednodušení květů oproti příbuzným skupinám, např. broméliím. 

Těmto květům dominují monstrózní pylová pouzdra na dlouhých nitkách, které umožnily 

zbavit se závislosti na opylení hmyzem a vrátit se ke starému dobrému větru. A pokud 

nepotřebuji hmyz, nepotřebuji zhýralé parádičky na jeho lákání. Stačí jim malé 

jednoduché květy, což je obrovská úspora energie. Tu je pak možné investovat do 

škrobových zásob v semeni, kterou dnes známe například v podobě obilí. Druhá inovace 

se týká kořenů. Traviny totiž vyvinuly velmi dlouhé tenké kořeny, které vyrůstají po 

stovkách až tisících ze snopu, nebo se rozrůstají oddenky, na kterých vyrůstají kořeny po 

celé délce. Ať tak nebo tak, obsazují velmi hustě půdu, a to do velkých hloubek. Jen si 

zkuste vytrhnout svazek srhy, nebo vyplejte oddenky pýru a uvidíte, že jsou v zemi často 

jako přikované. Jestliže rostlina na jedné straně ušetřila za levnější květy a na druhé 

straně efektivními kořeny dovede získat nebývalé množství zdrojů, co s nimi dělá? Inu, 

roste jak „blbá“. Velmi rychle obsazuje nové plochy, tam se rychle rozrůstá, a jen tak 

něco ji nevyžene. Je to kostra lučního ekosystému. V době, kdy si to k naší planetě 

namířil 10 km velký kus skály a čas neptačích dinosaurů pomalu dotikával, traviny dosud 
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nevěděly, jak velký rozmach je čeká po uvolnění prostoru v poloprázdném světě. 

V sušších a chladnějších podmínkách nového světa vznikly úplně nové biotopy jako 

savany, stepi a tundry, které jsou tvořeny zejména travinami. Ty však pronikly i hluboko 

do lesů, hor, skal, pouští. Zkrátka všude, kde něco roste a není to jenom mech, bude 

určitě i nějaká tráva. V reakci na vznik těchto míst s obrovským množstvím stravy nízko 

při zemi vznikl úplně nový typ spásačů v podobě turovitých, koňovitých, jelenovitých, 

slonovitých,… Dále by se dalo mluvit o zástupech bezobratlých, kteří se adaptovali na 

konzumaci travin. Ale nechme faunu stranou. Přirozená bohatá louka se tak nějak dovede 

požírat i sama. Vždycky se totiž najde někdo, kdo se raději sveze, než aby stavěl loď.  

A na evolucí vybroušeném vynálezu travních kořenů se rádi vozí takzvaní poloparazité. 

Proč polo? Jací parazité? Jsou to rostliny, které si sice minerální látky zpracují pěkně 

samy vlastní fotosyntézou, ale přijdou k nim méně poctivým způsobem. Jejich kořeny 

nejsou nijak dlouhé a rozsáhlé, zato mají jeden skvělý loupeživý vynález, a to přísavky 

nebo - li haustoria. Ty se přisají na kořen trávy a odebírají mineralizovanou vodu, kterou 

travní kořen vytěžil z půdy. Je-li takových rostlin v porostu větší množství, dokáží 

traviny slušně vyhladovět a omezit jejich zastoupení. Tím ale uvolní prostor pro byliny, 

které by jinak v konkurenci travin nevyklíčily, či snad ani nedokázaly růst. Takže se 

louka stává ještě květnatější a bohatší. Toho efektu se stále častěji využívá tam, kde 

chceme omezit produkci travního porostu, a tím i nutnost časté seče, či riziko požáru. 

Například na náspech dálnic. Tam se do osevních směsí přidává například kokrhel 

luštinec, který tyto služby skvěle zastane. Kromě kokrhelů se na travinách živí třeba 

všivce a černýše.  A právě nachový černýš rolní a citrónově žlutý kokrhel luštinec vám 

s potěšením ukážeme na vycházce do Motýlího království v sobotu 11. 7. v 9:00. 

Začínáme již tradičně na horním konci u značky Radiměř. 
 

Ladislav, Ondra a Roman, ochranáři ČSOP Arion 
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RADIMĚŘSKÉ NOVINY 
 

MALÉ ŠTĚSTÍ VE VELIKÉ ŠEDI 

BRNĚNSKÝ POCHOD SMRTI 
 

Vzpomínky Margarety Köstlers, která požádala biskupa Monsignora Pavla Konzbula  

o přečtení tohoto příspěvku na svatodušním setkání Čechů a Němců v Brně. Jsou to 

dojemné vzpomínky, které by také měly přispívat k usmíření mezi národy. 

Mé jméno je Margit Köstler/Felkl. Narodila jsem se 11. července 1939 v Brně. 30. května 

1945 se musela moje matka, narozena v roce 1898 v moravských Svitavách, se svými  

4 dětmi shromáždit na dvoře hospody Dupal v městské části Horní Heršpice s mnohými 

dalšími německými ženami. Do našeho domu v Horních Heršpicích jsme již nesměli 

vstoupit. Přesto na tento den „Božího těla“ 1945 vzpomínám velmi dobře. Tuto událost si 

celá naše rodina uchovává. 

Stáli jsme tu a čekali. Náhle přišel jeden český dozorce a ukázal moji starší sestře Edith 

místo u samostatně stojících žen a mladých děvčat. Stály tam dvě skupiny: jedna skupina 

matky s dětmi, druhá skupina samostatně stojící ženy a dospívající děvčata od 15 let. 

Naši otcové a mužský dorost zde nebyli. Buď byli na frontových oblastech, nebo 

obžalováni z činnosti během války, takže ne u svých rodin. Když byla náhle naše nejstarší 

sestra od nás oddělena a přidělena ke skupině práce-schopných žen, moje matka tušila 

něco nedobrého. Česky poprosila jednoho ze strážců, aby její nejstarší sestru taky 

nechali u rodiny, vždyť je to ještě dítě. Tento muž zavrtěl hlavou. Nicméně, ten druhý, 

pravděpodobně s větší pravomocí, prosbu mé matky uslyšel. Uvolil se k rozhovoru. 

Najednou vzal ten vrchní dozorce moji setru za ruku a přivedl ji zpět k matce a k nám. 

Tak došlo k tomu, že moje matka společně s námi čtyřmi dětmi večer 30. května 1945 jen 

s jednou dekou a s jedním polštářem byla z naší domoviny vystěhována. 

Co tomu předcházelo, že se moje sestra mohla k nám vrátit? Ten člověk s větší pravomocí 

moji matku znal. Před 3 lety – tedy v roce 1942 - něco zachytil, že moje matka 

odporovala nacionálně-socialistickému diktátu a převzala jako kojná k utišení jedno 

české dítě. Jeho česká matka přišla jednoho dne hořce toužebně prosíc za mojí matkou. 

Sama z důvodu zdravotních problémů nemohla čerstvě narozené dítě nakojit. Můj bratr 

narozen 1941 již dostal mateřského mléka dostatek, tak i druhý kojenec mohl být 

nakrmen. 

Za to musela moje matka trpět různými represemi. Mohla být ráda, že jsme ji  

v nacionálněsocialistickém duchu nebyli odebráni na výchovu. Že ji byly vzápětí 

odebrány potravinové lístky na nás děti, to ji posílilo. Když se ji vedoucí místní 

organizace NSDAP zeptal, jestli se nestydí, doslova „vychovávat české 

mládě“ odpověděla: „pro mne jsou před Bohem všichni lidé rovni a budu toto české dítě 

dále konejšit“. 

Zastání se jednoho českého dítěte pomohlo matce a nám čtyřem sourozencům, že jsme 

společně i s naší nejstarší sestrou ten brněnský pochod smrti až do Vídně – 140 km- 

mohli zdolat společně. 

 

Karel Mauer 
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